

湖北省卫生健康委员会党组书记、主任王云甫:

健康之需,始终牵引着我们的视线



聚力支点建设 筑牢健康根基
——健康湖北纵横谈①

湖北日报全媒记者 龙华 通讯员 孙苗

“公民主要健康指标、优质医疗资源均居全国第一方阵。相比2021年,2024年全省人均预期寿命增加了近一岁,从78.2岁增长到79岁”,这是健康湖北的成绩单。8月16日,湖北省卫生健康委员会党组书记、主任王云甫做客湖北日报5G演播室,湖北日报全媒记者与他一道翻开厚重的“健康湖北”发展日志,品读健康中国“湖北样板”的思与行。

基层可解决常见病多发病

思:如何体现医疗卫生事业的公益性,更好保障全省人民健康需求,为群众提供连续、均衡、安全、可及的卫生健康服务?连续,意味着保障人民群众从生命起点到老年阶段的健康需求“不断档”;均衡,就是要破解城乡、区域医疗资源的不平衡;安全,就是要守住群众健康生命线;可及,体现在让人民群众获得健康服务的“距离近、负担轻、流程简”。

行:一周前,家住大悟县城的王先生右跟骨粉碎性骨折。在县人民医院做完CT检查后,为寻求最佳手术方案,王先生来到孝感市第一人民医院。“医生,我刚刚在大悟医院拍了足部CT,还需要再检查吗?”王先生关切地问。

只见医生轻点鼠标,“湖北省检查检验结果共享调阅(互认)平台”将王先生在大悟做的CT影像和报告顺利调阅“互认”。既不用再受一次“辐射”,还直接省下299元的检查费用,他感慨地说:“省时省心多了!”

如今,湖北二级以上公立医疗机构已实现415项检查检验结果互认。同时,依托覆盖全省的省、市、县三级质控中心,保证医学检验“同质化”,让群众省心又安心。

在王云甫看来,“医疗卫生工作的宗旨是一切为了人民健康。它不仅要关注个体病患的救治,更要着眼于全体人民的健康福祉”。这意味着,在更深、更广的层面,医疗改革必须向纵深推进。

许多颇具创新又行之艰难的举措,在湖北汨汨而出,一张连续、均衡、安全、可及的健康服务网络显示出强劲张力。对于高血压、糖尿病等慢性病患者,全省依托家庭医生签约服务,实现从筛查、诊断、用药指导到定期随访的闭环管理;推动城市三级医院与县级医院、县级医院与乡镇卫生院建立对口支援机制,偏远地区患者无需长途跋

涉就能享受优质诊疗;加强县级医院专科建设,实现常见病、多发病在基层解决,复杂病例通过分级诊疗快速转诊。

“健康之需,始终牵引着我们的视线。这几年我们不断探索实践,努力打造健康中国建设的‘湖北样板’,群众的笑脸是我们期望得到的最好答案。”王云甫说。

实现疫情全链条监测管理

思:从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变,“预防”是最经济最有效的手段。如何提升传染病监测预警与应急处置能力,是推进公共卫生体系建设的首要思考。

行:今年7月,随州市疾控中心急性传染病防治所公共卫生医师朱双挂上新工牌,拥有疾控监督员的新身份。她与另一名兼职疾控监督员轮值,确保每周3天进驻随州市中心医院,负责督促医院对发现的异常诊疗信息组织开展临床和疾控专家会商分析,并对传染病病例开展流行病学调查、现场处置和信息报告,帮助实现传染病“早发现、快处置、日常防”。

“实践证明,公共卫生体系建设的日臻完善,有助于城乡居民抵御疾病的防线进一步筑牢。疾控监督员的派驻,是将预防关口前移,变‘被动’为‘主动’,展现出一个更为庞大的生命守护体系。”王云甫认为。

作为医疗机构疾控监督员制度全国首批试点省份,湖北在二级以上医疗机构全部派驻疾控监督员,创新医防融合机制。此外,传染病点多渠道监测预警制度与机制的建立,以及与之配套的传染病监测预警与应急指挥信息系统投入运行,实现疫情全链条监测管理。

从治到防,一条更为高效的健康之路正在铺设,王云甫表示,通过不断织密公共卫生防护网,强化医防融合,推动疾控机构与医疗机构“人员通、信息通、资源通”,努力实现让群众“不得病、少得病”。

让群众在“家门口”就能看病

思:实施医疗卫生强基工程,提升县域医疗综合能力,使全省医疗服务网愈加完善,让群众在“家门口”就能“看上病、看好病”。

行:8月17日10时,汉川市人民医院介入手



8月16日,湖北省卫生健康委员会党组书记、主任王云甫接受湖北日报全媒记者专访。

(湖北日报全媒记者 朱熙勇 摄)

术室内,一场惊心动魄的主动脉夹层支架介入手术正在进行。2小时后,患者转危为安。

这台手术由武汉大学人民医院放射介入科专家带领汉川市人民医院医师林凯、孔浩共同完成。

2021年,汉川医院创新性“向上”引入省人民医院进行托管。汉川百姓期盼的“三甲”梦,终于实现。

截至目前,全省17个经济百强县和百万人口县已有10个县拥有三甲医院,36个“口子县”中31个县有三级医院。王云甫介绍,通过打造国内领先的医疗高地,更好发挥县级医院龙头作用、夯实筑牢基层医疗服务网底等措施,让群众享受更加优质高效的医疗卫生服务。

这些政策降低了农村困难群众的医疗门槛,回应“救死扶伤乃医者天职”的社会期待,更彰显了医疗保障体系的人文关怀。

昔日按科看病,如今按病索医,武汉部分医院试水的“多科联诊”让患者少了四处折腾的麻烦;过去排队挂号、取药,眼下打开手机、线上支付,智慧化医院的打造让病人享受少排队的便捷。一个个小小的举动,彰显的是对解决民生之需矢志不渝的追求,是对破解改革难点决不言败的进取精神。

打造医学创新策源地

思:“建成健康支点”是湖北迈向“建成中部地

区崛起的重要战略支点”征程中,极具分量的生动实践,立足湖北独特的区位优势和科教资源优势,深入实施科创引领战略,加快建设协同高效的卫健科创体系,打造医学创新策源地。

行:8月9日,注定在湖北医疗史上打下烙印。当天,从脑机接口到心脏不停跳心肌旋切技术,从全球唯一用于HPV整合检测的体外诊断试剂盒,到一枚小巧的“中国心”……一系列原创性、颠覆性创新成果亮相,为打造医学创新策源地增添新注脚。

“聚焦创新药械研发,推动医工交叉、医工融合,2025年,我省有4个第三类创新医疗器械,3个1类创新药获批上市,均居中部第一。”王云甫兴奋地说,以湖北江夏实验室、湖北时珍实验室等省重点实验室为重要抓手,建设高水平创新平台,开展协同创新和技术转化。同时,顺应数智时代发展,着力推动智慧医疗服务体系建设,“医疗创新将为提升群众健康获得感赋予更大空间”。

“把人民健康放在优先发展的战略地位,正在成为各级党委政府内化于心、固化于制的施政思路与理念。”王云甫说,“十五五”期间,将构建更加优质均衡的医疗服务体系,强化医教研产协同,突破原始创新和成果转化瓶颈,更加务实有效建设生育友好型社会,深化城乡区域融合与医疗协作机制,通过高效能治理、高质量发展,为群众提供高品质的卫生健康服务。

□ 湖北日报评论员

一人健康是立身之本,人民健康是立国之基。近年来,湖北始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置,强机制、优服务、促改革,构建优质高效的医疗卫生服务体系,全方位建设健康湖北,不断书写“一切为了人民健康”的新篇章。

现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。进一步破解看病难、看病贵,让群众“不得病、少得病”,重视“一老一小”等重点人群,让人民群众用上创新药、获得更高水平诊疗服务……这些惠及民生、纾解民忧的举措,推动湖北卫生健康事业阔步向前。

保障人民健康,离不开广大医务工作者的辛勤付出。无论是以生命赴使命的特殊时期,还是尽职尽责的万千日常,他们以赤诚大爱点亮生命曙光,彰显了护佑苍生的医者仁心。

从人民群众的需求出发,深入推进卫生健康事业发展,让人民健康成为幸福生活的鲜亮底色,“健康湖北”定能为支点建设提供有力支撑。



扫码看视频

书写“一切为了人民健康”的湖北答卷



2025“荆楚最美健康守护者”从左至右依次为:刘天、董磊、简蓉、郑洁、周仲瑜、张军、袁静萍、程红斌、姜振东、莫思。(图片由省卫健委提供)

从零起步,12载筑起
青少年“心健康”医校防治体系
武汉市武昌医院副主任医师
姜振东

12年前,他清醒地意识到青少年心理健康的重要性,申请在医院成立临床心理科,从“零”起步,“扛”着自行车,一所一所敲开高校大门推广“心健康”。他带领团队构建党建引领—医校融合防治体系,搭建心理健康三级预防网络,现与56所大学、25个社区、130余所中小学合作,累计开展讲座200余场,近两年公益筛查6万余人次,助力3500余名青少年重返课堂,线上线下累计帮助50万余人次驱散心理阴霾。

急救接线员的声音
成为“暗夜”里的光
孝感市急救中心调度员 莫思

8年来,每当电话响起,她都迅速进入状态,用专业的医学知识和冷静的判断力,为每一个求助者寻找生的希望。为了保证收到急救电话后能够迅速就近调派急救车辆,她经常利用下班时间去熟悉辖区内的大街小巷、乡镇村湾等地理位置,成为了急救圈的“活地图”。《14分钟的“保持通话”成功救助花季少女》等事迹被主流媒体报道后,网友留言:“调度员的声音是黑夜里的光。”她积极加入急救中心科教培训志愿服务队,为群众宣传培训急救知识,提升民众急救知识与技能的普及率,提高自救互救能力,传递守护生命的力量。

听哭识病
在保温箱边守候挽救危重症新生儿

黄石市妇幼保健院主任医师
程红斌

他带着“要让更多危重新生儿能够活下来”这一使命,创建黄石地区首个新生儿重症监护室(NICU),带领团队主攻危重症新生儿救治,将早产儿救治成功胎龄下限推至24周,体重下限推至570克,让6000余名早产儿在这里重获新生。他致力于高危新生儿随访和连续保健服务模式创新,推动新生儿保健特色专科迈入“国家队”。他深入基层“手把手”指导开展新生儿复苏等专业技术,不断提高危重新生儿救治成功率,全市新生儿死亡率从2021年的1.31%降至2024年的1.02%。

“镜”益求精
以AI刷新消化道早癌诊断新速度
华中科技大学同济医学院附属协和医院主任医师
简蓉

为破解消化道肿瘤“发现即晚期”的困境,她学成归国,将目光瞄准内镜技术的创新前沿与临床应用。她带领团队将人工智能与胶囊内镜结合,将阅片时间从96分钟锐减至5—6分钟,小肠病灶诊断敏感性跃升至99.88%;她提出食管早癌内镜诊断新分型,为国际标准提供重要补充,显著提高术前判断准确性。她牵头成立消化道早癌MDT团队,让数千名患者获得精准的微创治疗,以创新技术和医者仁心守护人民健康。

以生命的名义 ——致敬2025“荆楚最美健康守护者”

他们以仁心为灯,以创新为刃,在生命的战场上书写荆楚医者的时代答卷。从姜振东12年筑就青少年心理防线,到程红斌在保温箱前守护“巴掌宝宝”;从张军刀尖起舞革新心脏外科,到董磊焐暖听诊器扎根社区;从刘天追踪病毒筑牢防疫长城,到莫思用声音架起生命热线;从简蓉以AI突破早癌诊断极限,到袁静萍用“云病理”打破时空壁垒;从周仲瑜让针灸沿“一带一路”远播,到郑洁20年圆梦2万家庭……他们是2025“荆楚最美健康守护者”,用专业诠释大爱,以坚守定义初心。在显微镜下、在手术台前、在乡间小路、在云端诊室,他们以不同的姿态共同诠释:医者的光芒,永远照亮生命最需要的地方。

刀尖上微创革新
托起“心”生希望

十堰市太和医院主任医师 张军

他专业技术能力突出,20多年来,率先在十堰地区开展经导管主动脉瓣置换术、主动脉夹层手术、冠脉搭桥术、介入手术及杂交手术、机器人胸腔镜手术等术式。致力于开展胸腔镜微创手术替代传统开胸手术,让广大病友在家门口享受先进的医疗技术,减轻病人负担。曾参与国家“十二五”科技支撑计划“中国心脏瓣膜临床特点及外科治疗策略研究”工作,研究成果“胸主动脉瘤与主动脉夹层的外科治疗”,经鉴定达到国内领先水平。

架起远程病理诊断高速路
让基层患者少跑腿

湖北省人民医院主任医师 袁静萍

她以显微镜为“武器”,为众多患者“一锤定音”,并带领团队以技术辐射与模式革新,持续赋能临床诊疗“精准化”,在全国树立起病理学科高质量发展的典范。她勇做“云上病理”破局者,创新构建“互联网+病理医联体”湖北模式,牵头组建湖北首个学术组织冰冻远程病理会诊中心,开展省内外远程会诊累计超2万次,让万千患者避免了“二进宫”手术。她积极对接“湖北省病理远程诊疗系统”,让“数据多跑路,患者少跑腿”,高效完成疑难病例远程会诊超千例,大幅提升了基层医院服务能力,让更多的患者在基层就能解决病痛。

从三甲进修归来
家门前的慢病诊治有“医”靠

宜昌市伍家岗区杨岔路社区卫生服务中心主治医师 董磊

她扎根基层,凭着过硬的医术和17年如一日的坚守,赢得了辖区居民信任,成为社区老年病友的“好女儿”。听诊器从来都是用手焐暖之后再伸出去,这是她十几年来从不改变的习惯。她尤其关注低收入、独居和患基础病的居民,力所能及地为他们解答疑惑。赴三甲医院进修归来后,她牵头组建纤维支气管镜操作队伍,并带领团队熟练掌握中心静脉置管、胸腔穿刺、气管插管等急救技术,显著提升内科急救水平,为医院“323”攻坚项目中慢性呼吸系统疾病诊治奠定了良好基础。

“一带一路”上的“针”情使者
湖北省中医院主任医师 周仲瑜

她从事中医针灸临床、教学与科研

30余年,是第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、全国第四批老中医药专家学术经验优秀继承人。她积极拓展专病专技门诊,并在全国首创“阴阳调理灸”特色疗法,每年让数十万患者受益。作为世界针灸学会联合会代表,她积极参与“一带一路”中医药国际推广,成功促成中国—阿尔及利亚“中医中心”及湖北省中医院“针灸传统技术—齐刺法示范推广基地”在阿落地,多元化帮助阿尔及利亚提升中医治疗水平,深化了中阿友谊与合作。

健康



欢迎投稿:

3315078135@qq.com

湖北日报全媒记者 曾莉
通讯员 张艳红 潘真

监测追踪病毒蛛丝马迹的
防疫多面手

荆州市疾控中心副主任医师
刘天

作为疾控战线青年骨干,他在疫情防控期间火线入党,曾驰援多省市参加新冠疫情防控工作。他勇挑重担,负责全市人感染H7N9、霍乱、登革热等急性传染病突发公共卫生事件处置。近10年来,他带领团队深入农村,查清了肾综合征出血热宿主动物生境及带毒情况,填补了荆州市此项监测的空白。他自学R语言并广泛用于传染病监测预警建模分析,累计发表SCI及中文核心论文90余篇。2024年,他代表湖北参加全国流调技能大赛并夺得第一名。

20年助2万家庭“好孕”圆满
湖北省妇幼保健院主任医师
郑洁

从医30余年,深耕生殖医学20载,她秉持“让每个家庭拥有健康宝宝”的信念,带领团队为2万余个家庭送去健康小生命,开创“中西医结合+多学科协作”助孕优生模式。她积极投身公益,申请“家庭生育健康关爱计划”项目,为部分特殊试管婴儿免费提供药物和心理咨询。多年来,她坚持赴基层义诊,设立专家工作室,牵头成立生殖健康专科联盟,推动远程协作门诊落地市州,填补了基层不孕不育诊疗的空白。